德化县科学技术协会     
德化县教育局
德科协〔2017〕13号

关于转发《关于开展第十三届泉州市青少年

科技教育论文评选活动的通知》的通知
各中学、中心小学、县直学校、职业技术学校：

为深入贯彻实施《全民科学素质行动计划纲要》，进一步提高我县青少年科技教育工作水平，现将《关于开展第十三届泉州市青少年科技教育论文评选活动的通知》（泉科协〔2017〕42号）转发给你们，请结合本学校的实际，组织从事青少年科技教育工作的科技辅导员、科技教育工作者、校外兼职科技副校长等根据文件要求，按照征文主题，积极撰写科技教育论文，参加第十三届泉州市青少年科技教育论文评选活动。各学校报送的科技教育论文，需提交论文、论文登记表、论文汇总表的纸质材料各一份，同时必须提交三项内容的电子版各一份，于2017年5月29日前报送到县科协，逾期不予受理。

联系人：颜夏锌，联系电话：23595625。

地  址：德化县科技园科技大楼六楼。

电子邮箱：kx@dehua.gov.cn。

德化县科学技术协会       德化县教育局

                       2017年5月22日

关于开展第十三届泉州市青少年科技
教育论文评选活动的通知
泉科协〔2017〕42号
各县（市、区）科协、教育局，各县（市、区）青少年科技教育协会（青少辅），各市直学校：

为深入贯彻《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016—2020年）》和《中国科协科普人才发展规划（2010—2020）》，进一步提升青少年科技辅导员的理论水平和综合素质，推进我市科普人才队伍建设，促进我市青少年科技教育工作的全面发展，经研究，决定开展第十三届泉州市青少年科技教育论文评选活动。现将有关事项通知如下：
一、征文主题
科学教育实践的新探索。

二、征文对象
中小学（含中等师范学校、中等专业学校、职业中学、技工学校等）、校外教育机构（科技馆、少年宫、少科站等）、师范院校及社会团体等单位从事青少年科技教育工作的科技辅导员、科技教育工作者、校外兼职科技副校长。 

三、征文要求
(一)以论文形式呈现理论探讨成果要求：1.必须切合主题，论文采用的资料与数据要详实可靠，原理与概念要清晰准确，论证要充分严谨，文字简明、通俗易懂，具有可操作性。论文主题解读可登陆福建省青少年科技教育协会网站（www.fj5461xh.cn）查阅。2.论文正文字数控制在3000—5000字。字数过少或过多都将影响论文最终评审等级。3.论文的组成应包括题目、摘要（字数300～500字）、关键词（3～5个）、正文、参考文献、作者简介等。4.严格按照正规论文格式撰写、排版，不得将论文题目和摘要部分另起页编排，否则将影响评审成绩；参考文献的著录规则请参照国家标准GB/T 7714-2005《文后参考文献著录规则》执行。5.论文正文不得出现作者姓名、单位等个人信息，作者简介也必须另起页书写，不得出现在正文页面之中，否则不予评审。6.对所提交的论文纸质材料及电子文档排版不规范者，一律不予评审。

(二)提交材料：需提交论文、论文登记表的纸质材料各一份，同时必须提交两项内容的电子版各一份。

(三)论文可以适当引用参考文献，但必须注明出处。连续引用不得超过200字；全文引用内容不得超过全文字数的五分之一，不得抄袭他人作品。

(四)申报数量：每位作者仅限报送1篇论文。

(五)科普短文、科技发明、科教制作和科技活动案例不在本次活动之列。

四、论文推荐
(一)推荐程序：由县（市、区）做好论文的征集工作，并择优推荐参加市级评选；市主办单位组织相关专家组成评委会进行评审，择优推荐参加省级评选。

(二)征集任务：每个县（市、区）应推荐10-15篇优秀论文。

(三)征集时间：截止2017年5月31日（以邮戳为准），逾期不予受理。

(四)报送形式：由各县（市、区）科协汇总后统一上报市科协，不受理个人直接上报的论文。市直学校按属地管理原则报所在地科协。泉州开发区、泉州台商投资区辖区内的学校由开发区党务工作部、台投区党群部统一收集汇总后上报。
五、评选与表彰
本届科教论坛将评选优秀论文，设一、二、三等奖，获奖者将获得主办单位颁发的荣誉证书。

联系人：吴琳琳，联系电话：22123086，电子邮箱：qz5461@126.com，联系地址：泉州市刺桐路东侧田淮街市科技馆五楼，邮编：362000。

附件：1. 第十三届泉州市青少年科技教育论文评选活动

论文登记表

2. 第十三届泉州市青少年科技教育论文评选活动

论文汇总表

3. 论文主题解读

泉州市科学技术协会             泉州市教育局

泉州市青少年科技教育协会

2017年5月19日        
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第十三届泉州市青少年科技教育论文
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附件3

科学教育实践的新探索
——论文主题解读
为贯彻《中华人民共和国科学技术普及法》，全面落实《全民科学素质行动计划纲要（2006—2020）》，制定实施《中国教育现代化2030》，我国广大中小学科学教师和校内外广大科技辅导员，正在努力加速提升自身素质和专业技能水平，以圆满完成党和政府赋予其培养青少年科学素质、人文素质和其他心理品质的时代使命。他们积极参与教育改革事业，特别是在科学教育实践中不断探索，取得了许多骄人成绩，获得了诸多深层感悟，积累了更多宝贵经验。本次征文活动恰是顺应这一需求，为广大科学教师和科技辅导员“科学教育实践的新探索”，搭建了畅谈论述、交流展示、相互启迪和共同提高的平台。我们希望，大家能够结合诸如下面的解读，开阔眼界，立意新颖，写出一篇篇理论联系实际，内容生动活泼的科学论文。

一、尝试以当代新理念开拓科学教育实践之探索
就中小学科学教师和校内外广大科技辅导员而言，参与科学教育实践一定要理论先行，特别是尝试运用当代蕴含先进理论的新理念指导自身实践，这样的探索才能有方向，有目标，有创新，有收获。

如源自发达国家科学教育规划，把握青少年科学素养、技术素养、工程素养和数学素养整体培养的STEM教育理论所蕴含的先进理念，已引起我国许多专家学者、中小学教师的关注，并开始结合国情和区域特色，尝试将其通过科学教育实践本土化。一些科学教师和科技辅导员应用STEM教育模式，把握科学素养、技术素养、工程素养和数学素养的整体培养，已在学校科学课程或校本课程教学、课外或校外科技活动开展，以及青少年科技竞赛组织等方面先行实践探索，并取得了良好的效果。

值得注意的是，从广义的科学来看，自然科学、技术、工程和数学都应包含在内。在中小学推行STEM教育模式，绝不是自然科学、技术、工程和数学等学科的简单叠加，而是在“大科学”的框架下强调以自然科学为核心的多学科之交叉融合，强调对青少年科学素质、技术素质、工程素质和数学素质的早期综合培养，以更好地为高等院校输送具有创新精神和实践能力的STEM后备人才。

例如，一些科学教师从综合的角度，让青少年从物理学中的物体的平衡、化学中的化学反应的平衡、生命科学中的生态平衡等，从“大科学”的角度深入理解“平衡”这个科学概念，恰恰体现出对STEM教育模式的有益探索，对培养高素质的科技创新后备人才具有积极意义。再有，一些科技辅导员利用中小学的活动课程或校本课程等，将STEM教育模式融入，这比起设立单独的STEM教育课程，似更能体现出本土化的特色，也是值得肯定的探索。

二、在科学教育实践中优化传播内容之探索
随着科学的不断发展和社会的日趋进步，作为基础教育阶段的科学教育，其内容也在发生变革，以逐渐适应培养广大青少年成为具有科学素质、人文素质和相关心理品质的未来公民之需要。实际上，我国广大科学教师和科技辅导员亦早已顺应社会的需要和青少年的需求，以优化新科学教育内容为己任，积极开展着多种多样的实践探索。

例如，为了让青少年能够全面理解科学——既理解公认的科学原理，又了解正在研究并可能发展的科学规律，国内外许多科学教师和科技辅导员，都在尝试优化科学教育内容，通过编写与科学新进展相关的校本教材、举办科学家讲座、开展媒体科学新闻阅读、组织科技场馆主题展览参观、联系高校和科研院所实验室开放等多种形式，将与科学相关的新知识、新成果和新应用，及时传播给青少年，以促进他们对不断发展的科学体系的理解和应用。

再如，早期的科学教育，主要以传授与自然科学相关的各学科知识为主。而在今天，随着人们对客观规律的把握更为全面和准确，聚集于“大科学”框架下的已不止是自然科学，还包括技术、工程学、数学、思维科学乃至社会科学。因此，现代科学教育的内容自然而然也处于拓展和完善之中。当然，除了传承上述更为多元的科学知识外，与科学实验和科技创新过程紧密相关的科学方法的传授显得尤为重要；而基于辩证唯物主义世界观的科学思想，以及体现锐意创新的科学精神，则成为创新科学教育内容需加大传播力度的另一体现。

许多科学教师和科技辅导员，正是遵循上述思路，通过创新科学教育内容——向青少年传播更为完整的科学体系知识，以及科学方法、科学思想和科学精神，引导他们在自身社会化的过程中，善于从科学的本质思考、分析、决策和解决各种复杂的社会问题，并同时提升自身的科学素质、人文素质、技术素质和工程素质等。诸如广大科学教师和科技辅导员组织青少年参与的以创造为核心的科学探究和技术设计活动，以人类、自然和社会可持续发展为核心的活动——包括节约能源资源活动、保护生态环境活动和保障安全健康活动等，都体现出其创新科学教育内容的主动性。

三、在科学教育实践中创新传播形式之探索
如果仅从科学教育实践活动形式看，则可以分为展示类实践活动、宣传类实践活动、体验类实践活动、竞赛类实践活动、培训类实践活动和大型综合类实践活动等6类不同形式的科学教育实践活动。上述每类都因活动的具体形式不同各有特定内涵，所以科学教师和科技辅导员在指导青少年开展科学教育实践活动前，自身都要通过认真学习，掌握不同类别实践活动的特点和具体形式，以便指导青少年在活动中实现预期目标。

例如，以体验类实践活动来看，它包括真实体验、模拟体验和虚拟体验。说到虚拟体验，就要联系到信息化。当今世界已进入信息时代，信息技术成为了创新速度最快、通用性最广和渗透力最强的高技术之一，它也必然全面渗透并深刻影响到科学教育的理念、模式和走向。如果广大科学教师和科技辅导员能够尝试将信息技术的应用与科学教育的变革紧密结合，就可以通过自身实践跟上新的思潮，运用信息技术创新科学教育传播形式，努力在科学课教学、课外科技俱乐部活动和青少年科技竞赛等方面的实践中不断取得突破，并结出丰硕成果。当然，在肯定虚拟体验的创新性的同时，也不可忽视作为基础的真实体验和模拟体验，因为这是青少年成长不可或缺的组成，这方面的探索有着非常重要的现实意义。

我们希望，广大科学教师和科技辅导员，能够依托近两年自己在科学教育实践中的新探索，诸如所获得的新感悟、新启示、新体会和新经验，依托相关理论深入论述，精选贴切案例予以佐证，最终梳理和总结出促进科学教育实践发展，有益于青少年提升科学素质的新典型、新模式和新规律。

——翟立原，中国科普研究所研究员，中国青少年科技辅导员协会理论工作委员会副主任委员，第25届全国青少年科技辅导员论文征集活动评审委员会主任委员。

抄送：刘惠煌常委、张秋英副县长、蒋文强副县长，存档。

德化县科学技术协会              2017年5月22日印发
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